



巴曙松(国务院发展研究中心金融研究所副所长、中国银行业协会首席经济学家)

关于美国汇率法案:1、美对中国的出口是其出口国中增长最快的。2、人民币汇改以来已对美元升值30%,还促使人民币升值,是美元贬值过多,还是人民币升值不够?3、法案如通过,瑞士、德国、日本等大额顺差国也被涉及。4、危机以来,美国的应对程度不同程度地转移成本和寻找替罪羊,自省和反思以推动自身结构调整是关键。

深度

市场观察

# 破冰 三难一高

## 不但“钱难”而且“钱贵”;招人难,留住人更不容易 想扩产但“施展不开拳脚”;100元有87.6元都是成本

刘亮文 记者 沈娟娟 宛月琴/文 倪路/图

合肥滨湖世纪城一栋写字楼里,王家喜显然有点无奈。在科大工作了十几年,后来自己开始创业,却没想到,现在赚到的钱几乎全都付了利息,融资成了心中的痛;而在合肥锦编工贸有限责任公司的4个车间里,拉丝、圆织、印染等工序正在一丝不苟地进行着,但依然“人手奇缺”;成本的压力更是让不少中小企业“喘不过气”,一些想要扩大规模的企业却因为用地问题“施展不开拳脚”……

今年以来,融资难、用工难、用地难以及成本高,这“三难一高”已经成为横在不少中小企业门前的一道“坎儿”。如何破冰?如何越坎?成为备受关注的经济话题。



## 融资难

赚的钱几乎都付了利息

“我们的企业本身规模就不大,而且是一个新行业,很多人都跟我说不可能坚持到现在真的很不容易”,合肥天纬净业环保科技有限公司总经理王家喜眼下最头疼的事,就是“兜里没钱”,不能进一步宣传推广、拓展市场。

手下有20多人,新购进的不少新设备也是价格不菲。通过正规的银行途径,根本没办法贷到款。没办法,只好去借高利贷。王家喜给记者算了一笔账,他们公司的注册资金才50万元,一直精打细算过日子,但还是借了20多万元的民间借贷,5分利,一个月利息就要1万多,“实在有点吃不消”。

“公司开业1年多了,所得的利润几乎都付了利息”,王家喜有点想不通,在科大工作了十几年的他,原本想“下海”做点自己想做的环保事业,却没想到资金成了“拦路虎”。他告诉记者,就合肥而言,目前的“市场蛋糕”在3500万元左右,而且至今还没有一家专业室内环保净业企业,市场前景是很好的。

而安徽迎瑞纺织有限公司财务负责人许延军的

遭遇则令人唏嘘。“公司好不容易等来了一批订单,却怎么也找不到周转资金。为了贷款,从上个月开始,我们就不断在大大小小的银行间来回穿梭,但一提贷款,人家立刻面露难色”,许延军摇了摇头,苦涩地笑道,“最后实在没办法,老板只好把房子抵押了”。

而国家统计局安徽调查总队的调查显示,货币紧缩导致企业融资环境恶化,三季度企业融资景气指数为87.9,分别比上季度和去年同期下降37和7.6。

【对策】根据《安徽人民政府关于促进当前工业经济平稳运行的意见(讨论稿)》(以下简称《意见》),我省已提出多渠道拓宽融资方式,支持工业企业资产证券化,发行集合债券、集合票据和集合短期融资券的,省、市财政分别给予发行费用10%的补贴,并在存续期内每年由省、市财政分别给予5%的财政贴息。支持各类融资性担保机构开展再担保业务和以房产、设备、主营产品库存抵押等反担保业务,引导和规范小额贷款公司、典当行、租赁公司发展,重点面向中小企业及微小企业提供信贷服务。

## 用人难

加工资依然招不来“凤凰”

在合肥锦编工贸有限责任公司的4个车间里,拉丝、圆织、印染等工序正在一丝不苟地进行着,而几乎每个车间都有不少正在上工的人。

“临时工加上正式工也接近200人了,别看人不少,但缺人依然让我伤透脑筋。”该公司董事长张加棉在办公室里向记者倒起了苦水,尽管公司将工人月工资从1500元涨到了1800元甚至2000元,运转良好的企业却仍然招不来“凤凰”。

为了吸引员工,加工资、办保险、放假等招数都用了,但还是比不上“临时工”的诱惑力,“趁着公司放假,部分员工去外面做零工赚外快,当天结账,一天也能赚100元左右,不少员工衡量了一下,觉得比我们工资高,就直接辞职了。”

用工问题不止是反映在合肥锦编工贸有限责任公司内,另两家安徽的企业也同样感受到了员工的缺口。

“新招进的年轻工人,在试工一两个月之后,有不少人就选择离开了。”作为一家劳动密集型中小企业,安徽星星轻纺(集团)有限公司的掌门人曾传玉坦言,公司

很缺人,人员流动性很大。

而安徽晶菱机床制造有限公司所属的机械行业也“流走了”很多人才,该公司相关负责人介绍,从装备工业的特性来说,需要大量的高技术、高素质专家和技术工人,而目前我国缺的就是能达到生产要求的各类技术工人。

而来自省统计局的调查显示,我们中小企业仍面临用工结构性短缺等困难,尤其是技术工缺口较大。

【对策】针对当前劳动密集型中小企业用工短缺的现状,省经信委将利用中小企业信息网络系统构建中小企业用工信息发布、招聘平台,引导建立中小企业与劳动力输送机构合作培养输送平台,还将开展定向培养、定向输出,行程需求对接,解决信息供求不对称弊端。

同时,为实现用工信息全国共享,两年内将实现我省劳动用工信息网络与全国公共招聘信息网联通。鼓励引进技术性工人,对介绍省外或我省外出务工人员中的技能型人才、高校毕业生到省内工业企业就业并签订1年以上劳动合同的,省、市财政分别按每人200元给予职业介绍补贴。

## 用地难

想扩产“施展不开拳脚”

“现在用的厂房即将面临收回的可能,但至今还没找到合适的新厂址”,政务区一家企业负责人这样告诉记者,听说不少企业都在排队等着用地,什么时候轮到他们“也是个问题”。

而记者近日在省内多个经济开发区采访也侧面了解到,不少企业想大面积用地,或者想扩大生产规模,但用地局促让他们难以很好地“施展拳脚”。

合肥经开区一位人士就告诉记者,目前他们那里的土地储备少,招商时,如果企业想要成片的土地或者用地需求高,我们就没有那么“游刃有余”了。

省中小企业局负责人昨日也表示,他们调研了解到,用地难是个普遍现象,我省不少地区都存在这个问题。

“受原材料价格和劳动力成本上扬等因素影响,盈利空间越来越小。”安徽同福食品有限责任公司相关负责人告诉记者,尽管手里持有订单,但赚到的钱却少了很多,有的品类甚至接近亏本经营。

在公司的一张原材料采购价格变化情况表上,大麦仁每吨价格从去年的2100元涨到3025元,涨幅44.05%;大粒花生每吨价格从去年的9200元涨到13500元,涨幅46.74%;白糖每吨价格从5380元涨到7380元,涨幅37.17%……

还有煤、桂圆肉、莲子、长江米等都出现了不同幅

## 成本高

100元有87.6元都是成本

度的上涨。

然而,每碗粥的价格却只上涨了1-2元,涨幅不超过10%。

与此同时,安徽同福食品有限责任公司的生产员工从490人增加到612人,按照每名员工的工资1500元算,即使不涨工资,公司每月也得多支出18万元之多。

据统计,前八个月,全省规上工业的主营业务的成本占主营业务收入的比重达到了87.6%,100元有87.6元都是成本。亏损企业达到了1124个,亏损额达到了69.9亿元。

鲁政委(兴业银行首席经济学家,市场研究总监)

在债券的牛市氛围中,3年期央票暂停发行,应该不是需求问题而是央行有意减少回笼、避免流动性过度收紧、为期限接近的四地市地方债发行让路的“微调”之举。这意味着,当前虽未全面放松,但显然已经站在了放松趋势的起点上了。



深度

专家声音 我省企业内在“功力”不够

安徽大学金融系教授 郑兰祥

“我省中小企业绝大多数都是简单作坊式的劳动密集型企业,产品附加值低,利润率低,缺乏技术含量。”安徽大学金融系教授郑兰祥开门见山地说。

在郑兰祥看来,现在我省中小企业经营仍然是以个人为主,缺乏现代企业的经营战略和架构,没有让企业跟着制度走。而这直接影响了中小企业的融资。

不仅如此,郑兰祥认为,从我省公布的数据看,生产者物价指数的涨幅大于居民消费价格指数,原材料购进成本高,导致中小企业在成本上的支出增

加了。

如何让中小企业不再被“三难一高”所困?郑兰祥形容,这应该是项长期工程,对于企业的发展过程来说,应该引导中小企业按照现代化的标准规范内部企业管理组织体系,以制度管企业,“现在企业面临经营困难的现实问题,可采取临时性应急性的措施,比如政府对中小企业贷款进行担保,根据中小企业就业人数给予财政补贴等,帮助中小企业暂时度过难关。”

让银行的钱多起来“解渴”企业  
安徽财经大学金融学副教授 汪宗俊

“就目前的形势而言,今年中小企业融资可能比2008年金融危机时还要艰难一些”,长期关注中小企业发展的安徽财经大学金融学副教授汪宗俊告诉记者。

汪宗俊认为,短期内国家宏观政策不会出现大的变动,因为现在的紧缩政策,从某种程度上来说就是此前“过激政策的后遗症”,而且政府已经意识到这一点,所以目前只会适时实施微调。那么,此种情况下,只能寄希望于微调政策。从个人观点出发,汪宗俊认为,解决当前中小企业融资困境,一个好的途径就是让银行里的钱多起来。

如何多?他建议,首先适当提高利息,特别是短期利率,这样一来,民间资金可能更多地向银行回流。其次,降低存款准备金率,让银行的可用资金多起来。这样才能发挥贷款作用,让中小企业从银行这样的正规途径融资。



他山之石 浙江:引导高校毕业生到中小企业和基层就业

高校毕业生选择到中小企业和到基层就业,可以获得相应补助,到省内欠发达地区机关事业单位就业

可享受工资、定级优惠政策。如果高校毕业生自主创业,最高可以享受20万元小额担保贷款贴息。

上海:政府购买公共服务提高中小企业知信度

对上海市处于开办初期、属首次向商业银行申请贷款的小型、微型企业,在商业银行经初审后有贷款意向的,需要进一步核实企业财务信息状况的,商业银行可提出需求,企业也有意愿,上海市财政部门

将采取政府购买公共服务的方式,委托会计师事务所对此类小型、微型企业的年度财务会计报表提供注册会计师审计服务,以确保企业财务会计信息的真实可靠。

## 商之都激情上演秋末优惠大促

“百年霓裳”服饰文化节盛装启幕

深秋将挥别江淮大地。此时,走进商之都店内,各个专柜的秋季商品正在全面展开季末最后的消费大促,部分冬季新品也 already 华丽入场。

从本周末开始,商之都与“雅戈尔”品牌联手,开展为期二十余天的“百年霓裳”服饰文化节活动。

精品优惠 季末升级

商之都旗舰店在10月28日-30日,活动期间当日购穿着类满400减200/150/100。且还有品类互动,在本月28日-31日,凡购指定精品女装品牌,实付金额满3000元的女性顾客,可在一楼“HR”专柜获赠“HR”化妆品精美体验装三件套和五楼美容坊预约卡一份,并可领取200元“HR”化妆品现金券一张,详情请见店堂海报。另化妆品在本周五至周日,将开展单票满400减80,以此类推。品牌专柜“HR”、“植村秀”等在活动当日满不同金额都有超值好礼赠送。在双休日期间,VIP顾客还尊享“狂欢万圣节”购物惊喜活动,当日购穿着类商品满500元,将获赠万圣节礼包一份。

此外,10月29日-11月16日,在商之都合肥东店店内当日购穿着类商品单票满128元,获赠面值为130元的“电子券”,多买多赠,以此类推;活动期间顾客可凭市内其他商场的贵宾卡或当日在东店购百货类商品无论金额大小均免费办理商之都的VIP普卡并可获赠金色米兰拍摄卡1张。此外,购化妆品单票满128元可获赠面值25元的“电子券”,以此类推,多买多赠。VIP

客户在活动期间的双休日购穿着类、化妆品单票满500元还有机会获赠2012年报卡一份,每人每张限赠一份,每日数量有限,先到先得,赠完为止。招商银行一卡通持卡人,10月28日-10月30日,当日购百货类商品消费满100元和1800元分别有精美礼品赠送。

百年霓裳 绽放魅力

10月29日-11月20日,商之都将再一次展示“精品、魅力、时尚”元素,联合宁波雅戈尔集团安徽分公司举办2011年秋冬服饰文化节。此次活动的开幕式将在本周日上午9:00于商之都合肥旗舰店的门前广场举行。除了能欣赏精彩服饰展,顾客还可在本月28日-30日提前感受安徽商之都特别礼赠的服饰文化节购物拍乐活动,在三楼“艾维”专柜旁,消费者当日购百货类商品单票满600元可参加抽奖一次。奖品丰厚,100%中奖。

特别推荐 精彩不断

工作人员介绍,商之都合肥东店本次还向您特别推荐一楼:神州光学眼镜专柜,免费提供验光、维修、清洗、视光咨询;黄金铂金双休日每克优惠10元;依卡璐、稻草人羊毛衫开展新品热卖活动。二楼:九牧王西服10月28日-11月6日满400元减130元,满1000元送皮带一条;衣恋服饰10月28日-10月30日部分满200元减100元,坦博尔羽绒服热卖;新柜推荐:一楼凡福珠宝、三楼安奈尔童装即将盛大开柜。